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วชิา  4114501  การวจัิยดําเนินงาน             

แผนบริหารการสอน บทท่ี 11  กําหนดการไดนามิค เวลา  3  ชั่วโมง 

 
 

สาระสําคัญ 

 ลักษณะพ้ืนฐานของกําหนดการไดนามิค  หลักการกําหนดการไดนามิค ตัวอยางการ

แกปญหาการตัดสนิใจดวยกําหนดการไดนามิค 

  

ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 

 นักศึกษาสามารถเขาใจหลักการของกําหนดการไดนามิค และสามารถแกปญหาการ

ตัดสินใจโดยใชกําหนดการไดนามิคได 

 

จุดประสงคการเรียนรู 

1. ทราบลักษณะพ้ืนฐานของกําหนดการไดนามิค   

2. ทราบหลักการกําหนดการไดนามิค 

3. สามารถแกปญหาการตัดสินใจโดยใชกําหนดการไดนามิคได 

 

กิจกรรมการเรียนการสอน 

1.  บรรยายเน้ือหาในบทเรียนเกี่ยวกับลักษณะพ้ืนฐานของกําหนดการไดนามิค  หลักการ

กําหนดการไดนามิค ตัวอยางการแกปญหาการตัดสินใจดวยกําหนดการไดนามคิ 

2.  แสดงตัวอยางการแกปญหาการตัดสินใจดวยกําหนดการไดนามิคในเอกสาร

ประกอบการสอนการวจัิยดําเนินงานโดยละเอียด 

3.  ใหนักศกึษาแบงกลุมตามความสมัครใจ เพ่ือฝกวิเคราะหการแกปญหาการตัดสินใจดวย

กําหนดการไดนามิคโดยใชโจทยปญหาในแบบฝกหัดทายบท 

4.  มอบหมายแบบฝกหัดทายบทใหนักศกึษาไปฝกการแกปญหาในลักษณะตางๆ นอก 

หองเรียนดวยตนเอง โดยการมอบหมายใหทําแบบฝกหัดทายบท และกําหนดใหสงแบบฝกหัด

แกผูสอนในชั้นเรียนคร้ังตอไป 
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ส่ือการเรียนรู 

1. เอกสารประกอบการสอนรายวิชาการวิจัยดําเนินงาน 

  2. ส่ือทางคอมพิวเตอรโปรแกรม Microsoft Power Point  

3. หนังสืออานเพ่ิมเติม และกรณีศึกษา 

 4. แบบฝกหัดทายบท 

 

การวัดและประเมินผล 

1. การวัดผล 

    1.1  การเขาช้ันเรียนตรงตอเวลา 

    1.2  การถามและตอบคําถามในช้ันเรียน 

    1.3  การสังเกตการเขารวมกิจกรรมกลุม 

    1.4  การทําแบบฝกหัดทายบท 

2. การประเมินผล 

    2.1  ทํากจิกรรมกลุมเสร็จตามเวลาท่ีกําหนด 

    2.2  ทําแบบฝกหัดทายบทดวยตนเอง 

    2.3  แบบฝกหัดท่ีทํามีความถูกตองรอยละ 80 
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บทท่ี  11 

กําหนดการไดนามิค 

 กําหนดการไดนามิคหรือเรียกอีกอยางวากําหนดการพลวัตเปนวิธีการทางคณิตศาสตร

ในการหาผลลัพธท่ีเหมาะสมท่ีสุดหรือหาสภาพการทํางานท่ีเหมาะสมท่ีสุดของปญหาท่ีซับซอน  

ซ่ึงหลักการของกําหนดการไดนามิคจะใชกระบวนการแกปญหาโดยทําการแตกปญหาออกเปน

ปญหายอยๆ  โดยปญหายอยแตละปญหาจะมีตัวแปรตัดสินใจเพียงตัวเดียว  ปญหายอยนี้จะ

เรียกวาข้ันตอน  (Stage)  และในแตละข้ันตอนจะมีตัวแปรบอกสถานะของระบบ  (State  

Variable)  อยูตัวหน่ึง  ซึ่งตัวแปรตัวน้ีจะเปนตัวแปรท่ีใชบอกสภาพปจจุบันในข้ันตอนท่ีกําลัง

พัฒนา  การหาผลลัพธท่ีเหมาะสมท่ีสุดในแตละข้ันตอนจะคํานวณไดจากการนําผลลัพธท่ีได

จากการตัดสินใจในข้ันตอนนั้นกับผลลัพธท่ีเหมาะสมท่ีสุดจากข้ันตอนกอนและเม่ือถึงขัน้ตอน

สุดทายจะไดผลลัพธท่ีเหมาะสมท่ีสุดของปญหา  หรือก็คือจากปญหาท่ีซับซอนจะทําการ

แกปญหาท่ีเล็กกวา  (ปญหายอย)  และนําคําตอบของปญหาบอยเหลาน้ันมารวมกันเปน

คําตอบของปญหาใหญ 

ลักษณะพื้นฐานของกําหนดการไดนามิค 

ลักษณะพ้ืนฐานของกําหนดการไดนามิค  สามารถสรุปไดดังนี้ 

1.  ปญหาสามารถแบงออกเปนข้ันตอน  และในแตละข้ันตอนนน้ันจะตองมีการ

ตัดสินใจหน่ึงคร้ัง 

2.  ในแตละขัน้ตอนจะมีตัวแปรบอกลักษณะของระบบ  โดยท่ัวไปแลวตัวแปรบงบอก

สถานะน้ีเปนเง่ือนไขตางๆท่ีเปนไปไดของระบบในข้ันตอนนั้นๆ 

3.  สําหรับข้ันตอนใด ๆ การตัดสินใจท่ีเหมาะสมท่ีสุดสําหรับข้ันตอนท่ีเหลือจะเปน

อิสระกับการตัดสนิใจในข้ันตอนท่ีผานมาแลว  น่ันคือ  ณ  ขั้นตอนน้ันผูตัดสินใจจะเลอืก

ทางเลือกท่ีเหมาะสมท่ีสุดโดยไมคํานึงวาจะมาสูขั้นตอนน้ันไดอยางไร 

4.  วธีิการหาผลลัพธนิยมเร่ิมจากการหาผลลัพธท่ีเหมาะสมท่ีสุดสําหรับสภาวะของ

ระบบแตละสภาวะในข้ันตอนสุดทายกอน (Backward) 

5.  ผลลัพธท่ีเหมาะสมท่ีสุดสําหรับสถานะแตละสถานะในข้ันตอนท่ี  N  หาไดจาก

ผลลัพธท่ีเหมาะสมท่ีสุดสําหรับสถานะแตละสถานะในข้ันตอนท่ี  N + 1  โดยอาศัยสมการ 

ยอนซํ้า 
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6.  ใชสมการยอนซ้ําหาผลลัพธทีละข้ันตอน  โดยวิธียอนกลับในแตละข้ันตอนหาทางท่ี

เหมาะสมท่ีสุดสําหรับขัน้ตอนน้ันๆทําตอไปจนกระท่ังถึงขัน้ตอนเร่ิมตน (ไพฑูรย  ศริิโอฬาร, 

2561, หนา  123 – 124) 

 

หลักการกําหนดการไดนามิค  

ปกติเราจะใชหลักการกําหนดการไดนามิค (Dynamic Programming) ในการแกปญหา 

Optimization โดยมีลักษณะคลายกับ Divide-And-Conquer ท่ีแบงปญหาออกเปนสวนยอย ๆ 

แลวนําผลลัพธของปญหายอยเหลาน้ันมาแกปญหาใหญ แตสําหรับปญหายอยท่ีการคํานวณ

น้ันไมข้ึนแกกัน เราจะใช หลักการแบงเพ่ือเอาชนะชวยได แตถาการแกปญหายอยเหลานั้นข้ึน

ตอกัน เรามักใชกําหนดการไดนามิคในการแกปญหา ถาเราพิจารณาตนไมของการแกปญหา 

เราจะพบวาการแกปญหาแบบแบงเพ่ือเอาชนะเปนการแกปญหาจากบนลงลาง (Top-Down 

Approach) น่ันคือเราแกปญหาขนาดใหญโดยการแบงยอยเปนปญหาขนาดเล็ก ในขณะท่ี

วธีิการกําหนดการไดนามิคจะแกปญหาจากลางข้ึนบน (Bottom-Up Approach) ซ่ึงโดยท่ัวไป

เราจะเร่ิมแกปญหาขนาดเล็กกอนแลวจึงมารวมกันจนกระท่ังไดคําตอบของปญหาจริง  

การเขียนข้ันตอนวิธีการแกปญหาแบบกําหนดการไดนามิค สวนใหญใชหลักการดังน้ี  

1. กําหนดลักษณะของโครงสรางของผลเฉลยท่ีเหมาะท่ีสุด  

2. นิยามความสัมพันธเวียนเกดิของผลเฉลยท่ีเหมาะท่ีสุด  

3. คํานวณคาโดยใชวิธีการจากลางข้ึนบน (Bottom-Up Approach)  

4. สรางคําตอบจากคาท่ีคํานวณได (การออกแบบและวิเคราะหอัลกอริทึม, ม.ป.ป.) 

 

ตัวอยางการแกปญหาการตัดสินใจดวยกําหนดการไดนามิค 

กลยุทธกําหนดการไดนามิคจะแตกตางจากกลยุทธการหาคาท่ีเหมาะสมท่ีสุดอ่ืน ๆ คือ 

จะแปลงปญหาการตัดสินใจท่ีมีลักษณะเปนลําดับข้ันตอนและประกอบดวย ตัวแปรตัดสินใจ N 

ตัวแปร ใหเปนปญหายอย N ปญหาโดยแตละปญหามีหนึ่งตัวแปรตัดสินใจ โดยแตละปญหา

ยอยน้ีจะถูกเรียกวาช้ันของปญหา (Stage) แตละชั้นของปญหา จะประกอบดวยตัวแปรแสดง

สถานะ (Stage Variable, S) หลายตัวซึ่งเปนตัวเช่ือมช้ันของปญหากอนกับชั้นของปญหาหลัง  

มีตัวอยางการแกปญหาการตัดสินใจดวยกําหนดการไดนามิค  ดังนี้ 
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ตัวอยางท่ี 11.1  (ไพฑูรย  ศิริโอฬาร, 2561, หนา  132 – 134)  จงแกปญหาตอไปนี้ดวย

กําหนดการไดนามิค 

สมการเปาหมาย 

            Maxz = 2 2
1 2 3X  + 5X  + X  

ขอจํากัด 

  2x1 + 3x2 + 2 X3    12   

                             X2     1  

                 X1, X3    0  

จากอสมการขอจํากัด  คาของตัวแปร  Xi มคีาตางๆไดดังน้ี 

     X1  =  0, 1, 2, 3, 4 

   X2  =  1, 2, 3, 4 

     X3  =  0, 1, 2, 3, 4 

ขัน้ตอนท่ี  3  :  X3 

S3 X3 Z X3 

0 1 2 3 4 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

- 

- 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

- 

- 

- 

- 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

9 

9 

9 

9 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

16 

16 

0 

0 

1 

1 

4 

4 

9 

9 

16 

16 

0 

0 

1 

1 

2 

2 

3 

3 

4 

4 

S3  ส้ินสุดท่ี  9  เน่ืองจากตองเหลอืคาให  X2  อยางนอย  3 
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ขัน้ตอนท่ี  2  :  X2 

S2 X2 Z X2 

1 2 3 4 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

5+0  = 5 

5+0  = 5 

5 + 1  =  6 

5 + 1  =  6 

5+4  =  9 

5+4  =  9 

5+9  = 14 

5+9  = 14 

5+16 = 21 

5+16 = 21 

- 

- 

- 

10+0 = 10 

10+0 = 10 

10+1 = 11 

10+1 = 11 

10+4 = 14 

10+4 = 14 

10+9 = 19 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

15+0 = 15 

15+0 = 15 

15+1 = 16 

15+1 = 16 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

20+0 = 20 

5 

5 

6 

10 

10 

11 

15 

15 

21 

21 

1 

1 

1 

2 

2 

2 

3 

3 

1 

1 

 

ขัน้ตอนท่ี  1  :  X1 

S1 X1 Z X1 

 0 1 2 3 4 

12 0+21 = 21 1+15 = 16 4+11 = 15 9+10 = 19 16+5 = 21 21 4 , 0 

 

ทําการยอนรอย : X1  =  4  (12 – (4)(2))   =  4 

  X2  =  1  (4 – (1)(3))     =  1 

  X3  =  0  (1 – (0)(2))     =  1  ไดคา Maxz  =  21 

หรือ                 X1  =  0  (12 – (0)(2))    =  12 

  X2  =  1  (12 – (1)(3))     =  9  ไดคา Maxz  =  21 
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ตัวอยางท่ี 11.2  (ศกยภพ ประเวทจิตร, ม.ป.ป.)  ในการขนสงสินคาทางเรือมีขอกําหนด

นํ้าหนักของสนิคาท่ีจะบรรทุกในเรือรวมกันแลวตองไมเกิน 11 ตัน สนิคาท่ีจะทําการสงนั้น

ประกอบไปดวยสินคา 4 ชนดิคือ A B C และ D โดยแตละชนิดมนํ้ีาหนักเทากับ 2 กโิลกรัม 4 

กิโลกรัม 5 กโิลกรัม และ 3 กโิลกรัม สินคาแตละชิ้นมีราคา 18 25  30 และ 20 ตามลําดับ 

หากตองการผลกําไรมากท่ีสุดควรท่ีจะทําการขนสงสินคาอยางไรโดยท่ีตองไดกําไรสูงสุดและ

นํ้าหนักในการบรรทุกไมเกิน 11 ตัน 

Max Z = 18a + 25b + 30c + 20d 

St.   2a + 4b + 5c + 3d ≤ 11 

วธีิทํา จากสมการเปาหมายและสมการขอกําหนดเราจะทําการแบงปญหาใหญออกเปนสวนๆ 

ไดดังนี้ 

 

 

 

 

ขัน้ตอนท่ี 1  ทําการพิจารณาท่ี Stage1 ซ่ึงเปนการแกปญหายอยในลําดับแรก ในการพิจารณา

คร้ังน้ีจะทําการพิจารณาสินคา D มีนํ้าหนัก 3 ตัน ราคา 20 สามารถสรางออกมาเปนตารางได

ดังน้ี 

S1 X1 = 0 X1 = 1 X1 = 2 X1 = 3 Max 

0 0 0 0 0 0 

1 0 0 0 0 0 

2 0 0 0 0 0 

3 0 20 0 0 20 

4 0 20 0 0 20 

5 0 20 0 0 20 

6 0 20 40 0 40 

7 0 20 40 0 40 

8 0 20 40 0 40 

9 0 20 40 60 60 

Stage4 Stage3 Stage2 Stage1 
S0 S1 S2 S3 S4 

A B C D 

X4 X3 X2 X1 



368 
 

S1 X1 = 0 X1 = 1 X1 = 2 X1 = 3 Max 

10 0 20 40 60 60 

11 0 20 40 60 60 

 

ขัน้ตอนท่ี 2  ทําการพิจารณาท่ี Stage2 ซ่ึงเปนการแกปญหายอยในลําดับแรก ในการพิจารณา

คร้ังน้ีจะทําการพิจารณาสินคา C มีนํ้าหนัก 5 ตัน ราคา 30 สามารถสรางออกมาเปนตารางได

ดังน้ี 
 

S2 X2 = 0 X2 = 1 X2 = 2 Max 

0 0 0 0 0 

1 0 0 0 0 

2 0 0 0 0 

3 20 0 0 20 

4 20 0 0 20 

5 20 30 0 30 

6 40 30 0 40 

7 40 30 0 40 

8 40 50 0 50 

9 60 50 0 60 

10 60 50 60 60 

11 60 70 60 70 

 

ขัน้ตอนท่ี 3  ทําการพิจารณาท่ี Stage3 ซ่ึงเปนการแกปญหายอยในลําดับแรก ในการพิจารณา

คร้ังน้ีจะทําการพิจารณาสินคา B มีนํ้าหนัก 4 ตัน ราคา 25 สามารถสรางออกมาเปนตารางได

ดังน้ี 

S3 X3 = 0 X3 = 1 X3 = 2 Max 

0 0 0 0 0 

1 0 0 0 0 

2 0 0 0 0 

3 20 0 0 20 
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S3 X3 = 0 X3 = 1 X3 = 2 Max 

4 20 25 0 25 

5 30 25 0 30 

6 40 25 0 40 

7 40 45 0 45 

8 50 45 50 50 

9 60 55 50 60 

10 60 65 50 65 

11 70 65 70 70 

 

ขัน้ตอนท่ี 4  ทําการพิจารณาท่ี Stage4 ซ่ึงเปนการแกปญหายอยในลําดับแรก ในการพิจารณา

คร้ังน้ีจะทําการพิจารณาสินคา A มีนํ้าหนัก 2 ตัน ราคา 18 สามารถสรางออกมาเปนตารางได

ดังน้ี 
 

S4 X4 = 0 X4 = 1 X4 = 2 X4 = 3 X4 = 4 X4 = 5 

11 70 78 81 84 92 90 

 

ดังน้ันคําตอบท่ีไดคอื 

X4 = 4 

X3 = 0 

X2 = 0 

X1 = 1 

 ผลกําไรสูงสุด = 92 

จากตัวอยางท่ี 11.1 วธีิการหาคาผลกําไรสูงสุดและวิธีการท่ีใชหาคาแบบนี้เรียกวาการ

คํานวณการเก่ียวโยงแบบยอนหลัง (Backward Recursion) 

และในตัวอยางท่ี 11.1  กรณีท่ีจะหาคาผลกําไรสูงสุดโดยใชการหาคาแบบการคํานวณ

การเก่ียวโยงแบบไปขางหนา (Forward Recursion) แสดงไดดังตอไปน้ี 

ขัน้ตอนท่ี 1  ทําการพิจารณาท่ี Stage4 ซึ่งเปนการแกปญหายอยในลําดับแรก ในการพิจารณา

คร้ังน้ีจะทําการพิจารณาสินคา A มีนํ้าหนัก 2 ตัน ราคา 18 สามารถสรางออกมาเปนตารางได

ดังน้ี 
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S4 X4 = 0 X4 = 1 X4 = 2 X4 = 3 X4 = 4 X4 = 5 Max 

0 0 0 0 0 0 0 0 

1 0 0 0 0 0 0 0 

2 0 18 0 0 0 0 18 

3 0 18 0 0 0 0 18 

4 0 18 36 0 0 0 36 

5 0 18 36 0 0 0 36 

6 0 18 36 54 0 0 54 

7 0 18 36 54 0 0 54 

8 0 18 36 54 72 0 72 

9 0 18 36 54 72 0 72 

10 0 18 36 54 72 90 90 

11 0 18 36 54 72 90 90 
 

ขัน้ตอนท่ี 2  ทําการพิจารณาท่ี Stage3 ซ่ึงเปนการแกปญหายอยในลําดับแรก ในการพิจารณา

คร้ังน้ีจะทําการพิจารณาสินคา B มีนํ้าหนัก 4 ตัน ราคา 25 สามารถสรางออกมาเปนตารางได

ดังน้ี 

S3 X3 = 0 X3 = 1 X3 = 2 Max 

0 0 0 0 0 

1 0 0 0 0 

2 18 0 0 18 

3 18 0 0 18 

4 36 25 0 36 

5 36 25 0 36 

6 54 43 0 54 

7 54 43 0 54 

8 72 61 50 72 

9 72 61 50 72 

10 90 79 68 90 

11 90 79 68 90 
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ขัน้ตอนท่ี 3  ทําการพิจารณาท่ี Stage2 ซ่ึงเปนการแกปญหายอยในลําดับแรก ในการพิจารณา

คร้ังน้ีจะทําการพิจารณาสินคา C มีนํ้าหนัก 5 ตัน ราคา 30 สามารถสรางออกมาเปนตารางได

ดังน้ี 
 

S2 X2 = 0 X2 = 1 X2 = 2 Max 

0 0 0 0 0 

1 0 0 0 0 

2 18 0 0 18 

3 18 0 0 18 

4 36 0 0 36 

5 36 30 0 36 

6 54 30 0 54 

7 54 48 0 54 

8 72 48 0 72 

9 72 66 0 72 

10 90 66 60 90 

11 90 84 60 90 
 

ขัน้ตอนท่ี 4  ทําการพิจารณาท่ี Stage1 ซึ่งเปนการแกปญหายอยในลําดับแรก ในการพิจารณา

คร้ังน้ีจะทําการพิจารณาสินคา D มีนํ้าหนัก 3 ตัน ราคา 20 สามารถสรางออกมาเปนตารางได

ดังน้ี 
 

S1 X1 = 0 X1 = 1 X1 = 2 X1 = 3 Max 

11 90 92 76 78 0 

 

ดังน้ันคําตอบท่ีไดคอื 

X4 = 4 

X3 = 0 

X2 = 0 

X1 = 1 

 ผลกําไรสูงสุด = 92                   
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บทสรุป 

กําหนดการไดนามิคเปนวิธีการทางคณิตศาสตรท่ีจะใชกระบวนการแกปญหาโดยทํา

การแตกปญหาออกเปนปญหายอยๆ  โดยปญหายอยแตละปญหาจะมีตัวแปรตัดสนิใจเพียงตัว

เดียว  ปญหายอยนี้จะเรียกวาขั้นตอน  (Stage)   ซ่ึงกําหนดการไดนามิคจะแกปญหาจากลาง

ขึ้นบน (Bottom-Up Approach) และโดยท่ัวไปจะเร่ิมแกปญหาขนาดเล็กกอนแลวจึงมารวมกัน

จนกระท่ังไดคําตอบของปญหาจริง การเขียนข้ันตอนวิธีการแกปญหาแบบกําหนดการไดนามิค 

สวนใหญใชหลักการเร่ิมตนจากกําหนดลักษณะของโครงสรางของผลเฉลยท่ีเหมาะท่ีสุด  

นิยามความสัมพันธเวียนเกิดของผลเฉลยท่ีเหมาะท่ีสุด จากนัน้จึงคํานวณคาโดยใชวิธีการจาก

ลางข้ึนบน (Bottom-Up Approach) และสรางคําตอบจากคาท่ีคํานวณได 
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คําถามทายบท 

 
1. จงหาคําตอบโดยใชกําหนดการไดนามิค 

สมการเปาหมาย 

            Maxz = 1 2 3 2X  + 3X 5X  

ขอจํากัด 

  2x1 + 3x2 + 2 X3    12   

           X1, X2, X3    0  

2. จงหาคําตอบโดยใชกําหนดการไดนามิค 

สมการเปาหมาย 

            Minz = 1 2 3 X  + X X  

ขอจํากัด 

     X1 + 2x2 +  X3    12   

           X1, X2, X3    0  

X1, X2, X3    1  และเปนจํานวนเต็ม 

3. บริษัทจําหนายรถยนตแหงหน่ึง  ตองการวางแผนวาจะตองจัดสรรเงินในการประชาสัมพันธ 

อยางไรเพ่ือจะไดยอดขายรถยนตมากท่ีสุด  ซ่ึงขอมูลจํานวนเงินท่ีใชในการประชาสัมพันธกับ

จํานวนยอดขายรถยนต (พันคัน)  เปนดังตาราง 

เงินลงทุนโฆษณา ยอดขายรถยนตท่ีเพ่ิมข้ึน 

Facebook โทรทัศน หนังสือพิมพ 

0 0 0 0 

1 3 4 2 

2 5 6 4 

3 7 10 5 

จงวางแผนวาจะตองจัดสรรเงินในการประชาสัมพันธโดยใชกําหนดการไดนามิค 
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4.  บริษัทรับขนสงสินคาทางเรือแหงหน่ึงตองการขนสินคา  3  ชนิดลงเรือ  สินคาแตชนิดมี

มูลคาและนํ้าหนักแสดง ดังตาราง 

ชนิดสินคา มูลคา (แสนบาท) นํ้าหนัก (ตัน) 

1 4 3 

2 5 4 

3 3 2 

จงหาวา  จะบรรทุกสนิคาแตละชนิดลงเรืออยางละกี่ช้ิน  เพ่ือใหมูลคารวมสนิคา

ท้ังหมดมากท่ีสุด  โดยมีขอจํากัดวาเรือรับน้ําหนักไดไมเกิน  6  ตัน  โดยใชกําหนดการไดนามิค 

5. องคการอนามัยโลกตองการปรับปรุงคุณภาพชวิีตของประชาชนในประเทศดอยพัฒนา  3  

ประเทศ  โดยมีทีมงานดําเนนิการ  5  ทีม  อยากทราบวาองคการอนามัยโลกจะจัดทีมงานไป

ประจําแตละประเทศอยางไร จึงจะไดประโยชนมากท่ีสุด  จากขอมูลผลประโยชนท่ีไดจากการ

จัดทีมงานเปนดังตาราง 

ประเทศท่ี จํานวนทีมงาน 

0 1 2 3 4 5 

1 

2 

3 

0 

0 

0 

70 

45 

70 

90 

75 

80 

45 

20 

50 

150 

120 

130 

110 

10 

90 

6. บริษัทแหงหน่ึงมีโครงการท่ีกําลังจะลงทุนอยู  3  โครงการ  บริษัทมีขอมูลเกี่ยวกับผลกําไรท่ี

คาดวาจะไดรับ (หนวย : ลานบาท)  และจํานวนเงินท่ีใชในการลงทุน (หนวย : ลานบาท)   

ดังตาราง 

จํานวนเงินลงทุน โครงการ 1 โครงการ 2 โครงการ 3 

0 0 0 0 

1 5 6 7 

2 7 8 9 

3 9 10 12 

4 11 12 14 

 ถาบริษัทมีเงินลงทุนท้ังหมดไมเกิน  4  ลานบาท  จงหาวาบริษัทจะจัดสรรเงินอยางไร

เพ่ืจะไดกําไรรวม  3  โครงการมากท่ีสุด 
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7.  บริษัทกิตต์ิธนาเวชภัณฑ  เปนตัวแทนจําหนายอาหารเสริมซึ่งมีทีมขายอยู  4  ทีมและดูแล

รับผิดชอบการขายใน  4  ภาค  บริษัทตองการจัดทีมงานขายเขาไปประจําแตละภาค  โดยจาก

ประสบการณในการทดลองสลับทีมขายหมุนเวียนในแตละภาค  พบวา  กําไร (หนวย : ลาน

บาท)  ท่ีแตละทีมทําใหบริษัทเปนดังตาราง 

ทีมงานขาย ภาค 

ภาคเหนือและภาค

ตะวันออกเฉียงเหนือ 

ภาคใต ภาคกลางและ

ภาคตะวันออก 

ภาคตะวันตก 

1 

2 

3 

4 

3 

7 

6 

8 

4 

2 

4 

5 

6 

9 

5 

5 

6 

5 

6 

7 

 จงหาวาบริษัทกิตต์ิธนาเวชภัณฑ  ควรจัดทีมงานขายเขาไปประจําแตละภาคอยางไรจึง

จะเกิดผลกําไรรวมมากท่ีสุด 

8.  รถบรรทุกสินคาคันหน่ึงสามารถบรรทุกสนิคาไดสูงสุด  6  ตัน  ถาน้ําหนักและมูลคาของ

สินคารวม  ก  ข  และ  ค  แสดงดังตาราง   

ชนิดสินคา นํ้าหนัก (ตัน/ช้ิน) มูลคาสินคา (1000  บาท / ช้ิน) 

ก 

ข 

ค 

3 

1 

2 

80 

30 

65 

 จงหาวาถาตองการบรรทุกสินคาใหไดมูลคาของสินคาสูงสุด  จะตองบรรทุกสินคาท้ัง  

3  ชนิดอยางไร  (ไมจําเปนตองบรรทุกสินคาใหครบทุกชนิด) 

9.  โรงเลื่อยไมแหงหนึ่งตองการตัดแบงทอนไมขนาดเสนผานศูนยกลาง  4  นิ้ว  ยาว  15  ฟุต  

ออกเปนทอนจํานวน  5  ทอน  โดยมีขนาด  3, 2, 2, 5  และ  4  ฟุต  จงหาวาโรงเล่ือยไมแหง

น้ีควรตัดแบงไมอยางไรจึงจะเหลือเศษนอยท่ีสุด (ไมจําเปนตองมีครบทุกขนาด) 

10.  บริษัทแหงหนึ่งมีโงงานในการผลิตสินคา 3 โรงงาน ในป 2561 ทางโรงงานผลิตไดเสนอ

แผนลงทุนเพ่ือใหบริษัทแมทําการพิจารณาโดยนําเสนอจํานวนเงินท่ีตองใช และผลกําไรท่ีคาด

วาจะไดรับซึ่งมีหนวยเปนลานบาท และในป 2561  นี้ทางบริษัทแมไดมีจัดสรรเงินในการลงทุน
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จํานวน 5 ลานบาท และการนําเสนอแผนการลงทุนแสดงไดดังตาราง จงหาวาทางบริษัทแมจะ

เลอืกแผนการลงทุนแตละโรงงานผลิตอยางไรใหไดผลกําไรมากท่ีสุด 

 

โรงงานท่ี 
แผนการลงทุน 

1 2 3 4 

1 
ลงทุน 0 1 2 3 

กําไร 0 5 8 9 

2 
ลงทุน 0 2 3 - 

กําไร 0 6 8 - 

3 
ลงทุน 0 1 2 - 

กําไร 0 4 6 - 

  

11.  ในการเดินทางจากจังหวัดบุรีรัมยไปยังจังหวัดนครราชสีมา โดยผานเมืองตางๆ ดังผังการ

เดนิทางตามขายงานดังตอไปน้ี 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จงหาวาหากตองการเดินทางจากท่ีกลาวมาโดยใหมีระยะทางส้ันท่ีสุดควรท่ีจะเดิน

ทางผานเมืองไหนบางโดยการใชวิธีแบบการโปรแกรมเชิงพลวัต 
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